

用双手“编织”梦想 听听劳动者的故事

劳动还光荣吗?劳动还能致富吗?这些略显宏大的命题,近来却屡屡引起人们尤其是年轻人的讨论。在网上,有位经济学家曾抛出一条“毁三观”的结论:劳动致不了富。这迅速遭到众多网友从事实到逻辑、从学理到情理的全方位反驳。事实证明,靠双手实现梦想、用劳动创造价值,既是人之为人的朴素道理,更是深植于每个劳动者内心深处的真诚信仰。五一劳动节将至,本期,让我们一起走近狮山各行各业的劳动者,听听他们是怎么用实际行动给出答案的吧!

用努力实现理想生活

姓名:KIT
职业:金融咨询师
劳动格言:每天坚持奔跑才能把风景留在眼里



一辆豪华品牌汽车,一个妻美子孝的家庭,一份让别人羡慕的工作,按常人的思维,KIT算是人生赢家。但表面光鲜的他,依然对生活和工作保持敬畏,用他的话来说,“每天坚持奔跑才能把风景留在眼里。”

每天早上8点,KIT都会从狮山罗村驱车到桂城的公司,开始一天的工作。早会、见客户、写方案、反复敲定、应酬……直至夜幕降临,他脖子上的领带才能稍稍松开。“我们靠的是脑力劳动,时刻要根据市场变化调整策略,个中的风险,别人不易理解。”从KIT的头上,依稀能看到些许白发,对于刚过30岁的他来说,确实有点无情。

更无情的是,他每天回到家,孩子基本都已进睡。在事业打拼和陪儿成长两

者之间,他没法选择,更多的是被事业推着往前走。“别人眼中的成功,是我付出了其他代价换来的。”KIT说,孩子现在还小,等过几年,他会空更多时间出来陪伴,希望趁着这几年事业上升期,拼到一个好位置,有更多自由的时间。

在KIT的眼中,劳动不分贵贱,但想要获得自己想要的生活,不仅要付出更多努力,更重要是保持一颗平常心。“有的人可能连我一天的工作强度都承受不来,但有的人可能一小时就有我一天的收入,不能‘见低踩见高拜’,只有每天坚持奔跑,才有机会实现梦想,才能把想要的风景留在眼里。”

为市民出行保驾护航

“您好,请出示您的驾驶证、行驶证。”早高峰时段,受指派出警的罗村交警中队民警江宇哲来到了罗村小学附近路段,对刚发生的一宗轻微交通事故作责任认定。光是这样的交通事故,江宇哲每天就要处理约20宗。

在旁人看来,交警工作只是指挥交通。但事实上,交警的连续工作时长最长可达28小时。“我们的工作是在处理罗村辖区的交通事故、进行交通疏导、对违法车辆进行查扣,值班日都很忙,好不容易才有半天的休息时间。”江宇哲笑着说。

晚上时分,不少人趁聚会喝了酒,其中不乏怀有侥幸心理的人选择酒驾回家,“喝了多少啊?”“就两杯。”“走,跟我到中队接受处理!”这是发生在设卡位置,江宇哲与醉驾者之间的对话。醉驾者不仅会被吊销驾照

证,还面临拘留处罚。移交完醉驾者后,已是凌晨2点,江宇哲和同事继续留在中队待命,直到隔天早上。

江宇哲坦言,交警可能被视为较安全的警种,但其所面临的危险是无法预估的。曾经一次常规设岗,发现驾驶员竟是涉嫌抢劫的在逃人员,在查扣该嫌疑犯后还发现车上藏有凶器。“没有心理预期,不知道会如此凶险。”除此之外,江宇哲还表示,有时候处理事故会遇到因视线不清引发的二次交通事故,做足防范措施也不能完全避免。

在交警这个大队队伍中,还有很多像江宇哲这样辛勤付出的人,他们为市民的出行保驾护航。“我希望大家能多理解这个职业,也希望每个人都能遵章守法,让罗村道路更安全更畅通。”江宇哲呼吁道。

姓名:江宇哲
职业:罗村交警中队民警
劳动格言:忠诚 责任 服务



投身快递行业已有18年

劳动格言:在工作中寻找自己的快乐!
姓名:严春海
职业:中通快递员



五一将至,面对酷热高温天气,严春海骑着与自己并肩作战的一台电动三轮车,奔走于大街小巷,去一趟就是一天。今年,已是严春海投身于快递行业的第18个年头。

自从当了快递员,他已习惯早起,用最快的速度换衣服,简单地刷牙、洗脸。“7点半就要到公司仓库分拣,把自己片区内的快递包裹找出来,

然后整理装车后开始派送。”严春海告诉笔者,只要不是遇上特殊天气,平日的件都是“当天件当天清”。按照往年经验,五一假期的包裹数量较平日增幅不大,却大大增加了派件难度。“公众假期,市民都喜欢外出游玩,因此大部分包裹因更换地点会延长了派送时间,甚至要返仓滞留。”“每一个快递员都有自己

的责任区域,而我负责顶班,没有固定路线,哪里需要派件我就去哪里。”严春海说,“分拣装车后,我会根据送货地址设计好路线,按照派送的地方标上序号然后排列好顺序,顺着一条路送,这样送件的时候,就会少走弯路,节省时间。”他介绍,快递员每天至少派送两趟。早上刚派完件的严春海,从中午12时30分开始,分拣工作持续到下午2时,将下午要派送的快件陆续搬上车上,又开始不同路线的派件工作。

老家在阳江的严春海,一年当中除了中秋、清明和春节这三个重要传统节日,基本全年无休假。平日派完件回来,还要继续装货到晚上10点。作为丈夫和两个孩子的父亲的他,一周当中只能抽出两三天晚上提早到五六点下班陪伴孩子。

谈及坚持当快递员的原因,严春海的理由则非常实在,“坚持了这么多年,如果能干好,就一直干下去吧。”

把公司当做自己的家

姓名:覃宇顺
职业:物流部发货员
劳动格言:诚心做人,精心做事/劳动不分贵贱



来自广西柳州的覃宇顺在广东华特气体股份有限公司工作已有8年,这些年来,覃宇顺恪尽职守,凭借着足够的热心、细心、耐心和恒心获得了“优秀员工”等不少荣誉称号。“我把公司当作我的家,这个大家庭需要我们每一位员工去付出,共同营造温馨的氛围。”覃宇顺说道。

“我的业余爱好很多,比如登山、骑行、跑步、做义工等。”覃宇顺说,在业余时间,他尤其喜欢参加各种志愿活动,譬如给困难家庭的独居老人修葺房屋,整改电线,发挥自己的特长,奉献爱心。今年三月份的时候,覃宇顺作为狮山孝善爱心服务队的骨干志愿者,组织10位志愿者前往罗村,为77岁的困难老人杨伯重新铺设、更换家中老化、陈旧脱落的电线。“虽然那天早上下着倾盆大雨,但是不影响我们志愿者的满腔热情,看到老人露出满意的笑容,我们觉得再辛苦也值得。”覃宇顺说。

笔者观察

狮山发展离不开劳动者的耕耘

“人生在勤,不索何获?”劳动是人类本质活动,劳动光荣、创造伟大是对人类文明进步规律的重要诠释。事实证明,靠双手实现梦想、用劳动创造价值,既是人之为人的朴素道理,更是深植于每个劳动者内心深处的真诚信仰。

时代出考题,劳动做文章。作为广东第一的全国百强镇,狮山因产业而兴,自然离不开千千万万的劳动者辛勤的双手和付出的汗水。单算外来务工者,狮山就有80多万。目前,镇委镇政府提出“产业狮山”要向“城市狮山”转变,打造广佛副中心的目标,更需要用劳动者的双手编织实现。

“民生在勤,勤则不匮”。幸福不会从天而降,但劳动可以让梦想成真。狮山的发展,离不开劳动楷模的示范效应,亦离不开千千万万普通劳动者的日夜耕耘。风雨里的交警、电商节里的快递小哥、趴在手术室的医生、起早摸黑的环卫工人、科研院所通宵实验的年轻人……他们,和我们一道,把生命的“诗与远方”交付给平凡的工作岗位,让人生的价值之花绽放在最基层的第一线。不驰于空想、不骛于虚声,撸起袖子加油干。

用心守护城市的一方净土

劳动格言:一心一意扮靓美好城市
姓名:陈思敏
职业:环卫工人



“嗦、嗦、嗦……”每天清晨6点半,天色还是蒙蒙亮的时候,陈思敏就必须离开温热的被窝,准时来到罗村中心广场到达自己的岗位,开始一天的高强度工作,一直持续到傍晚。

“绿化维护、路面保洁,全

部都要负责。”谈及是否会觉得辛苦劳累,陈思敏摆了摆手,“年纪大了也去不了工厂打工,只能做这份工作,毕竟还有一个家需要去养活。”1989年,陈思敏离开家乡肇庆广宁来到南海,成为进城打工大军的一份子。2008年,陈思

敏选择成为一名环卫工人,见证了狮山镇罗村近10年的高速发展历程。

经济的高速增长,市民的素养也在不断提升。“刚入行那几年,不少路人看见我们总会掩鼻快速路过,更有甚者还会口出恶言,乱丢垃圾、破坏绿化更是比比皆是。”据陈思敏回忆,近几年这种现象越来越少。

“年轻一辈基本能做到手持垃圾,直至丢进垃圾桶,不故意践踏、破坏绿化植物,人们的素养普遍得到提升。”陈思敏表示,有时路过一些商家店铺,还会被邀请进去喝一杯热茶,或者听到一声谢谢,这都让自己充满力量,也感受到了一份尊重,更好地投身扮靓城市的工作当中。

尽管辛苦,但未来陈思敏还会继续从事环卫工作,用自己的行动,守护自己片区的一方净土,为洁净、靓丽的市容环境贡献自己的力量。

统筹/何万里
撰文/摄影 何万里 吴泳 梁凤兴 曾雯
杨世聪 吴志恒
部分图片由受访者提供